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Abstract. It is known that the growth rate of a tree, respectively, a stand, during its life differs from one period 
of life to another. Thus, the growth rate is more accelerated at the beginning of life, so that, achieving the peak 
of growth in volume, this rate gradually decreases, becoming more and more weak in old age, until the tree stand 
passes into a state of decrepitude. This variation in the process of accumulation of wood biomass makes the eco-
nomic efficiency of the tree, respectively, the stand, which varies depending on the development phase, i.e. its age. 
This increase in volume, usually expressed by the current annual growth of the tree, respectively, the stand at the 
level of measurement unit and transferred to total yield, ultimately defines its economic efficiency, which in turn 
varies according to the amplitude of the variation of the growth index. In this context, the purpose of this paper 
was to evaluate the diameter increments of sessile oak stands (Quercus petraea Liebl.) of vegetative origin from 
shoots in the Republic of Moldova in relation to the yield class, age and generation originating from shoots, as 
well as in relation to the composition and consistency of the stand at the level of physical-geographical areas and 
phytoclimatic levels.
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Rezumat. Este cunoscut faptul că ritmul de creştere în volum a unui arbore, respectiv a unui arboret, de-a lun-

gul vieţii sale diferă de la o perioadă la alta. Astfel, ritmul de creştere este mai accelerat la începutul vieţii, aşa încât 
înregistrând apogeul creşterii în volum, acest ritm se reduce treptat, devenind spre bătrâneţe tot mai slab, până când 
arboretul trece într-o stare de decrepitudine. Această variaţie în procesul de acumulare a biomasei lemnoase face 
ca şi eficienţa economică a arborelui, respectiv a arboretului, să varieze în funcţie de etapa de dezvoltare, adică de 
vârsta acestuia. Creşterea în volum, exprimată în mod obişnuit prin creşterea curentă anuală a arboretului la nivel 
de unitate de măsură şi transferată în producţie totală, defineşte în final eficienţa economică a acestuia, care, la 
rândul ei, variază în corespundere cu amplitudinea variaţiei indicelui de creştere. În acest context, scopul prezentei 
lucrări este evaluarea creșterilor în diametru la goruneturile de proveniență vegetativă din lăstari din Republica 
Moldova în raport cu clasa de producție, vârstă şi generaţia provenienţei din lăstari, compoziţia şi consistenţa ar-
boretului la nivel de zone fizico-geografice și etaje fitoclimatice.

Cuvinte-cheie: Gorunet; Creştere în diametru; Indice de creștere; Clasă de producție; Biomasă lemnoasă; 
Productivitate.

INTRODUCERE

Scopul major în procesul de gospodărire a unei păduri este acela de a pune în valoare, la un grad cât mai înalt, 
atât produsele pădurii, cât şi influenţele binefăcătoare ale acesteia, în conformitate cu interesele social-economi-
ce sub presiunea cărora şi în virtutea cărora a apărut şi s-a dezvoltat pădurea, dar şi în corespundere cu funcţiile 
atribuite acesteia. Silvicultorii continuă să fie tot mai preocupați de găsirea căilor de intensificare şi valorificare 
rațională şi de perspectivă a producției de biomasă lemnoasă, precum şi de promovarea rolului de protecție a 
pădurii asupra mediului înconjurător şi asupra calității vieții umane (Doniță, N., Ivanschi, T. 1994).

În acest context, sarcina primordială a celor ce activează în sectorul forestier este de a contribui 
la creşterea stabilităţii ecosistemice a pădurii, la creşterea resurselor de biomasă vegetală şi animală, 
la valorificarea superioară şi raţională a acestor resurse în concordanţă cu cerinţele mereu sporite ale 
societăţii, precum şi la intensificarea funcţiilor de protecţie pe care pădurea le realizează prin însăşi 
prezenţa sa pe un anumit teritoriu.

Rolul şi importanţa pădurilor, care derivă din funcţiile atribuite acesteia, trebuie apreciate pornind 
de la înţelegerea pădurii ca un element al naturii care a evoluat continuu, în concordanţă cu dezvoltarea 
şi cerinţele societăţii umane. Astfel, în trecut, importanţa pădurilor se aprecia prin capacitatea lor de a 
oferi omului hrană şi adăpost, mai târziu – prin cantitatea de biomasă vegetală şi animală produsă, iar în 
prezent accentul se pune tot mai mult pe rolul protector al pădurii, evident nu în detrimentul potenţialu-
lui productiv (Manic, Gh. 2021).

Silvicultura europeană, a cărei parte componentă este şi silvicultura moldovenească, s-a fundamentat încă de 
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la începuturi şi s-a dezvoltat pe o bază ecologică mereu amplificată. În această ordine de idei trebuie menționate 
gravele prejudicii aduse calităţii, integrităţii şi stabilităţii fondului forestier al Republicii Moldova prin aplicarea, 
în ultimele 2-3 secole, în procesul de gospodărire a stejăretelor, a tratamentelor silvice specifice regimului crâng, 
ceea ce confirmă provenienţa vegetativă din lăstari a acestora în prezent, în proporţie de peste 80%. 

Problema gospodăririi durabile a pădurilor necesită actualmente o nouă abordare, deloc superficială, 
profesionistă şi cu argumente ştiinţifice bazate pe cercetări fundamentale şi aplicative de domeniu (Boa-
ghie, D., Gociu, D. 2006). Acţiunile silvicultorilor în procesul aplicării lucrărilor silvotehnice necesită o 
direcţionare strictă spre protejarea şi ameliorarea genofondului superior încă existent al speciilor prin-
cipale şi de amestec autohtone (Jardan, N. 2018). Având în vedere că cvercineele constituie speciile de 
bază autohtone, atât ca valoare economică deosebită, cât şi ca suprafaţă acoperită cu vegetaţie forestieră, 
problema-cheie a silviculturii naţionale pentru secolul XXI, de rând cu extinderea suprafeţei împădurite, 
reprezintă stabilirea măsurilor de ameliorare a condiţiilor de creştere şi de regenerare, de sporire a producti-
vităţii, de conservare şi de intensificare a capacităţii funcţionale a pădurilor de cvercinee (Barcari, E. 2020).

Scopul prezentei lucrări este evaluarea creșterilor în diametru la goruneturile de proveniență vegeta-
tivă din lăstari din Republica Moldova în raport cu clasa de producție, vârsta şi generaţia provenienţei 
din lăstari, compoziţia şi consistenţă arboretului la nivel de zone fizico-geografice și etaje fitoclimatice. 

MATERIALE ȘI METODE

Evaluarea arboreturilor de gorun sub aspectul studiului creşterilor şi al vârstei exploatabilităţii ar-
boreturilor provenite din lăstari, încadrate în clasele a II-V-a de producţie, s-a efectuat în cadrul a 54 
de subparcele cu o suprafaţă totală de 693,2 ha, pe care au fost amplasate 54 de suprafeţe de probă 
permanente (SPP), care au însumat o suprafaţă de 28,5 ha. Astfel, pe parcursul anilor 2002–2005, în 
cadrul Laboratorului de Silvicultură al Institutului de Cercetări şi Amenajări Silvice au demarat cercetări 
ştiinţifice privind studiul creşterilor şi al vârstei exploatabilităţii pentru principalele specii silvoformante 
ale fondului forestier al Republicii Moldova, prelungindu-se ulterior, în anii 2017–218, inclusiv prin 
amplasarea a 54 de suprafețe permanente de probă pentru goruneturi de proveniență vegetativă din lăs-
tari (Данилов, А. et al. 2006).

Cercetările de laborator privind studiul indicilor de creştere (creştere curentă, medie, creştere medie 
în înălţime şi diametru) în vederea identificării corecte a vârstei exploatabilităţii pentru arboreturile de 
stejar pedunculat și stejar pufos, precum și pentru goruneturi, s-au efectuat în conformitate cu prevede-
rile metodologiei aplicate în cadrul Catedrei de dendrometrie a Universității Naționale de Bioresurse și 
Managementul Naturii din Ucraina, ale metodologiei cercetătorilor B. I. Loghinov şi B. B. Oghievski, 
cu unele modificări propuse de colaboratorii noștri, ținând cont de specificul pădurilor din Republica 
Moldova (Порицкий, Г. и др. 1979).

Arboreturile supuse cercetărilor sunt de generaţia I-IV-a de provenienţă din lăstari, situate în trei etaje 
fitoclimatice (FD2, FD1 şi Ss), se încadrează în clasele a II-IV-a de producţie, iar după compoziţie sunt 
atât pure, cât şi amestecate şi au, majoritar, o consistenţă normală. 

În zona de Centru au fost amplasate în total 27 SPP (jumătate din totalul de SPP de gorun de prove-
nienţă vegetativă), inclusiv 21 SPP în etajul fitoclimatic FD2, 4 SPP în etajul fitoclimatic FD1 şi 2 SPP 
în etajul fitoclimatic Ss. Suprafeţele permanente de probă au fost amplasate în ocoalele silvice după cum 
urmează: Călăraşi şi Vărzăreşti (Întreprinderea silvică Călăraşi) – 4 SPP și, respectiv, 1 SPP; Ghidighici 
şi Durleşti (Întreprinderea silvică Chişinău) – 2  SPP și, respectiv, 1 SPP; Susleni, Teleşeu, Pohrebeni şi 
Ivancea (Întreprinderea silvică Orhei)  – 3 SPP, 1 SPP, 1 SPP și, respectiv, 1 SPP; Nisporeni (Întreprinde-
rea silvică Nisporeni) – 2 SPP; Oneşti (Întreprinderea silvică Hânceşti) – 2 SPP; Cineşeuţi şi Şoldăneşti 
(Întreprinderea silvică Şoldăneşti) – 4 SPP și, respectiv, 2 SPP; Criuleni (Întreprinderea silvică Chişi-
nău) – 2  SPP; Străşeni (Întreprinderea silvică Străşeni) – 1 SPP.

În zona de Sud, care este o zonă mai xerofită şi xerotermă (Гейдеман, Т. et al. 1964), au fost ampla-
sate 12 SPP, reprezentative pentru toate cele trei etaje fitoclimatice înregistrate în Moldova, după cum 
urmează: Ocolul silvic Hârbovăţ (Întreprinderea silvică Tighina) – 2 SPP; Ocolul silvic Cociulia (Între-
prinderea silvică Silva-Sd) – 5 SPP; Ocolul silvic Zloţ (Întreprinderea silvică Cimişlia) – 4 SPP; Ocolul 
silvic Cărbuna (Întreprinderea silvică Ialoveni) – 1 SPP.

În zona de Nord a Republicii Moldova au fost supuse cercetărilor goruneturi de provenienţă din 
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lăstari în cadrul a 15 SPP, încadrate administrativ în componenţa următoarelor ocoale silvice: Briceni şi 
Edineţ (Întreprinderea silvică Edineţ) – 4 SPP și, respectiv, 1 SPP; Soroca, Târgul Vertiujeni şi Cuhureşti 
(Întreprinderea silvică Soroca) – 1 SPP, 1 SPP și, respectiv, 4  SPP; Glodeni şi Făleşti (Întreprinderea 
silvică Glodeni) – 1 SPP și, respectiv, 3 SPP.

Suprafeţele permanente de probă au dimensiuni de 50 x 50 m, 100 x 50 m, 100 x 75 m, majoritatea 
cu suprafaţa de 0,25 ha, 0,50 ha, 0,40 ha şi 0,75 ha, având un număr minim de 200 de arbori ai speciei 
principale. Pentru fiecare suprafaţă de probă este întocmită Fişa suprafeţei de probă, unde se înregistrea-
ză datele selectate de la suprafaţa de probă respectivă. 

Diametrul mediu s-a determinat prin calcularea mediei aritmetice ponderate, dar şi cu ajutorul clupei 
forestiere, vârsta – după numărarea inelelor în urma doborârii arborelui-model, iar consistenţa – cu aju-
torul relascopului (Giurgiu, V. 1967). Clasele de producţie s-au determinat în baza normelor tehnice în 
vigoare, în funcție de vârstă şi înălţime (Giurgiu, V. et al. 1989). Densitatea arboreturilor s-a determinat 
după însumarea suprafeţei transversale la 1 ha şi după tabelele de sortimente. În cadrul fiecărei suprafeţe 
de probă s-au  analizat1-3 arbori-model încadraţi în categoriile I–II Kraft.

Analiza dinamicii de creştere medie în diametru la arborii-model s-a efectuat în conformitate cu pre-
vederile metodologice ale Catedrei de dendrometrie a Universității Naționale de Bioresurse și Manage-
mentul Naturii din Ucraina (Порицкий, Г. и др. 1979). Volumul masei lemnoase s-a determinat în baza 
trunchiului doborât a arborilor-model, iar la speciile de amestec – după tabelele de creştere româneşti 
valabile în Republica Moldova.

Tipurile de pădure, de staţiune forestieră şi de sol, au fost preluate din amenajamentul silvic în vigoare 
(tipologia românească utilizată în cadrul proiectelor de amenajare după 1992) şi puse în concordanţă cu 
prevederile amenajamentelor anterioare (tipologia utilizată de amenajamentele din 1965, 1975 şi 1985).

În cadrul fiecărei suprafeţe de probă s-au efectuat săpături pentru descrierea sistemului radicelar al 
arborilor-model prin dezgolirea rădăcinilor după metoda lui C. N. Rahtenco (Кравчук, Ю. 1966). Da-
tele cu privire la starea sistemului radicelar au fost introduse în fişele dendrometrice ale suprafeţelor de 
probă (Кравчук, Ю. 1970).

Prelucrarea ulterioară a datelor obţinute din teren şi determinarea indicilor de creştere menţionaţi s-a 
efectuat în condiţii de birou. Pentru realizarea acestui obiectiv s-a utilizat, de asemenea, metodologia 
Catedrei de dendrometrie a Universității Naționale de Bioresurse și Managementul Naturii din Ucraina 
privind calculul creşterii curente, al creşterii curente maxime, al creşterii medii, privind momentul in-
tersecţiei creşterii curente cu creşterea medie, privind creşterile medii în diametru pe perioade din 10 în 
10 ani (Порицкий, Г. и др. 1979).

Generaţia de provenienţă din lăstari a arborilor, respectiv a arboreturilor, s-a determinat luând ca 
bază numărul de arbori proveniţi din cioata-mamă, distanţa dintre arborii proveniţi de la aceeaşi cioată, 
înălţimea la care porneşte sistemul radicelar şi starea coronamentului arborilor supuşi studiului. 

Suprafeţele de probă permanente au fost amplasate în toate trei zone fitogeografice ale Republicii 
Moldova, incluzând toate tipurile de pădure şi de staţiune forestieră reprezentative zonelor date şi fon-
dului forestier naţional, precum şi arboreturi cu diferite compoziţii, consistenţe şi clase de producţie 
(Гордиенко, М. и др. 1976).

Arborii selectaţi ca model sunt doborâţi și curăţaţi de crăci, iar apoi se măsoară lungimea totală şi se 
secţionează începând de la cioată din 2 în 2 metri. La fiecare trunchi secţionat, în partea subţire, se de-
termină numărul inelelor anuale şi lăţimea acestora. Ulterior, în baza acestor date se determină creşterea 
curentă şi creşterea medie, precum şi creşterea în înălţime şi în diametru.

Pentru arborii cu înălţimea de peste 10 metri, segmentarea arborelui-model se efectuează din 2 în 2 
metri (1,3,5,7,9,11 m ş.a.m.d.), pentru arborii cu înălţimea între 5-10 metri – la fiecare metru (0,5;1,5,2,5 
m ş.a.m.d.), iar pentru arborii-model cu înălţimea până la 5 metri – la fiecare 1/4 metri ( 0,25-0,50-0,75 
m ş.a.m.d.). Vârsta medie se calculează pentru fiecare arbore-model în parte, după numărul inelelor 
anuale (de la centru spre margine).

REZULTATE ȘI DISCUȚII

În urma analizei arborilor proveniţi de la aceeaşi cioată s-a constatat că, la fel ca la arboreturile de 
stejar pedunculat provenite din lăstari, numărul acestora variază în funcție de clasa de producţie şi de 
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generaţia provenienţei din lăstari. Astfel, goruneturile de generaţia I şi clasa a III-a de producţie au 1-3 
arbori proveniţi de la aceeaşi cioată (ocoalele silvice Briceni şi Cuhureşti), iar cei de clasa a IV-a de 
producţie– între 1-3 şi 1-4 arbori proveniţi de la aceeaşi cioată (ocoalele silvice Făleşti, Cineşeuţi şi Co-
ciulia). Goruneturile de generaţia a II-a de provenienţă din lăstari şi clasele a II-III-a de producţie au 1-5 
arbori proveniţi de la aceeaşi cioată (ocoalele silvice Călăraşi, Edineţ, Briceni, Ivancea ş.a.), iar cei de 
clasele a IV-V-a de producţie – 2-7 arbori proveniţi de la aceeaşi cioată (ocoalele silvice Cărbuna, Zloţ, 
Cociulia, Susleni ş.a.). Pentru generaţiile a IV-V-a de provenienţă din lăstari, numărul arborilor proveniţi 
de la aceeaşi cioată creşte până la 3-9 arbori (ocoalele silvice Nisporeni, Zloţ, Străşeni, Cociulia ş.a.).

În urma analizei coeficientului de stare a goruneturilor supuse cercetărilor se constată un coeficient 
mediu de stare mai bun al arboretului de aceeaşi generaţie de provenienţă din lăstari şi de aceeași clasă 
de producţie situat în etajul fitoclimatic FD1 în comparaţie cu arboretul de la etajul fitoclimatic FD2. 
Prin urmare, arboreturile de generaţia I-a de provenienţă din lăstari situate în etajul fitoclimatic FD1 au o 
medie a coeficientului de stare pentru clasele de producţie a III-a şi a IV-a de 2,75 şi, respectiv, 2,60, iar 
cele situate în etajul fitoclimatic FD2 de aceleaşi clase de producţie – de 2,39 şi, respectiv, 2,31. Aceeaşi 
tendinţă se înregistrează şi la celelalte clase de producţie la nivelul generaţiei de provenienţă din lăstari. 
Acest lucru poate fi explicat, în primul rând, prin numărul redus de suprafeţe de probă amplasate în 
etajul fitoclimatic FD2, astfel punându-se la îndoială autenticitatea datelor pentru acest etaj fitoclimatic, 
iar în al doilea rând – prin însuşirile ereditare şi gradul înalt de adaptabilitate la diversitatea de condiţii 
staţionale specifice populaţiilor de gorun din cadrul etajului fitoclimatic FD1. 

De asemenea, se constată o diferenţă mai esenţială a coeficientului mediu de stare dintre arboreturile 
de gorun situate în etajele fitoclimatice FD1 şi FD2, pe de o parte, şi etajul fitoclimatic Ss, pe de altă 
parte, la generaţiile I-III-a de provenienţă din lăstari, şi diferenţe neevidente între coeficientul mediu de 
stare la nivelul generaţiei a IV-a de provenienţă din lăstari. 

De rând cu studiul coeficientului de stare a arboretului, care reprezintă un indicator cert pentru starea 
de sănătate a acestuia şi capacitatea lui de a creşte şi a se dezvolta în variate condiţii staţionale, un rol 
important în analiza dinamicii creşterii şi dezvoltării arboretului revine indicilor de creştere curentă şi 
de creştere medie. Pornind de la necesitatea cunoaşterii pragului când arborele şi, respectiv, arboretul 
înregistrează apogeul creşterii, s-au efectuat cercetări privind momentul intersecției indicelui de creştere 
curentă cu indicele de creştere medie, moment ce stă la baza identificării maximumului de creştere şi 
eficienţă economică a arboretului, după care se înregistrează iniţial o stagnare, iar apoi o descreştere 
treptată a indicilor de creştere. 

Evaluarea indicilor de creştere curentă, de creştere medie şi a momentului de intersecţie a acestora 
s-a efectuat în funcție de mai mulţi factori, precum sunt caracterul tipului de pădure şi de staţiune, poten-
ţialul staţional, compoziţia şi consistenţa arboretului, generaţia provenienţei din lăstari şi productivitatea 
arboretului, precum şi zona fizico-geografică şi etajul fitoclimatic în care sunt situate arboreturile. 

În urma analizei datelor obținute nu s-a constatat o diferenţă semnificativă între indicii de creştere ai 
arboreturilor pure şi celor amestecate, așa cum nu s-a înregistrat o astfel de tendinţă nici la nivel de zone 
fizico-geografice sau etaje fitoclimatice. În schimb, se constată o corelaţie a indicilor de creştere (creştere 
curentă maximă, creştere medie şi vârsta la care se intersectează curba indicelui de creştere curentă cu cea 
de creştere medie) cu clasa de producţie a arboretului şi generaţia de provenienţă din lăstari. Conform re-
zultatelor, cel mai bine reprezentat la nivel de sondaje este etajul fitoclimatic FD2, sondajele căruia cuprind 
toate cele trei zone fizico-geografice (Nord, Centru şi Sud), inclusiv la nivel de generaţii de provenienţă din 
lăstari, cu excepţia zonei de Sud (la generaţia I de provenienţă din lăstari) şi zona de Nord (la generaţia a 
IV-a de provenienţă din lăstari). La rândul său, etajul fitoclimatic FD1 este mai slab reprezentat, însumând 
doar 12 sondaje (din totalul de 54), concentrate preponderent în zonele de Nord (6  sondaje) şi de Centru (4 
sondaje), cele mai multe fiind de generaţia a II-a de provenienţă din lăstari (8 sondaje). Etajul fitoclimatic 
Ss este reprezentat doar de 5 sondaje, de generaţia a III-a (2 sondaje) şi a IV-a (3 sondaje) de provenienţă 
din lăstari, încadrate în zonele fizico-geografice de Centru (2 sondaje) şi de Sud (3 sondaje). 

În comparaţie cu arboreturile de stejar pedunculat, la goruneturi nu se constată o descreștere certă a 
clasei de producţie în raport cu creşterea generaţiei provenienţei din lăstari, cu toate că în cadrul arboretu-
rilor de generaţia a IV-a de provenienţă din lăstari sunt prezente doar arboreturi de clasa a IV-a şi a V-a de 
producţie, lipsind cu desăvârșire cele de clasa a III-a de producţie, care sunt prezente în cele de generaţiile 
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I-III-a de provenienţă din lăstari. Astfel, arboreturile de generaţia a IV-a de provenienţă din lăstari sunt de 
clasa a V-a de producţie în 6  sondaje din 7, pe când cele de generaţia a III-a de provenienţă din lăstari, 
dintr-un total de 19 sondaje, sunt de clasa a III-a de producţie în 4 sondaje, de clasa a IV-a de producţie în 9 
sondaje şi de clasa a V-a de producţie în 6 sondaje. Se constată de asemenea, ca şi în cazul arboreturilor de 
stejar pedunculat supuse studiului, că arboreturile de gorun situate în zona de Sud, indiferent de generaţia 
de provenienţă din lăstari, sunt doar de clasa a V-a de producţie, excepţie făcând doar două sondaje de la 
etajul fitoclimatic FD1 din cadrul Ocolului silvic Cociulia, care sunt de clasa a IV-a de producţie. 

În urma analizei datelor obținute privind indicii de creştere curentă maximă (vârsta înregistrării aces-
teia) şi vârsta de intersecţie a curbelor indicilor de creştere curentă şi de creştere medie la nivel de gene-
raţie de provenienţă din lăstari şi clasă de producţie, se constată aceeaşi  corelaţie evidentă între aceşti 
indici ca şi în cazul arboreturilor de stejar pedunculat. Astfel, în cadrul generaţiei de provenienţă din 
lăstari, dar şi la nivel de generaţii de provenienţă din lăstari și în funcție de clasa de producţie, se înre-
gistrează o descreştere lentă atât a vârstei la care se înregistrează maximumul de creştere curentă, cât şi 
a vârstei la care se intersectează curbele celor două tipuri de creştere, curentă şi medie. 

Astfel, goruneturile de generaţia I-a de provenienţă din lăstari şi clasa de producţie a III-a înregis-
trează o creştere curentă maximă la vârsta de 50 de ani, cu intersecţia curbelor de creştere curentă şi de 
creştere medie la 68 de ani, iar cele de clasa a IV-a de producţie înregistrează creşterea curentă maximă 
la 45 de ani şi intersecţia curbelor de creştere – la 65 de ani. Aceeaşi descreştere se evidenţiază şi la 
arboreturile de generaţia a II-a, a III-a şi a IV-a de provenienţă din lăstari, după cum urmează:

Generaţia a II-a de provenienţă din lăstari:
clasa a II-a – 60 de ani şi 75de ani;
clasa a III-a – 49 de ani şi 67 de ani;
clasa a IV-a – 42 de ani şi 62 de ani;
clasa a V-a – 42 de ani şi 68 de ani.
Generaţia a III-a de provenienţă din lăstari:
clasa a III-a – 40 de ani şi 59 de ani;
clasa a IV-a – 40 de ani şi 56 de ani;
clasa a V-a – 40 de ani şi 53 de ani.
Generaţia a IV-a de provenienţă din lăstari:
clasa a IV-a – 40 de ani şi 50 de ani;
clasa a V-a – 35 de ani şi 49 de ani.

Tabelul 1. Caracteristica arboreturilor în raport cu clasa de producţie, generaţia provenienței  
din lăstari şi vârsta înregistrării creșterii curente maxime şi a celei de  

intersecție a creșterii curente cu creşterea medie
CLP GR CCM, (ani) Intersecția CC cu CM, (ani)

II II 60 75
III 50 68

II 49 67
III 40 59

IV

I 45 65
II 42 62
III 40 56
IV 40 50

V
II 42 58
III 40 53
IV 35 50

Notă: GR – generaţia de provenienţă din lăstari; CLP – clasă de producţie; CCM – creşterea curentă medie; 
CC –creşterea curentă; CM – creşterea medie

Analizând raportul indicelui de creştere curentă maximă, precum şi al momentului de intersecție a 
indicelui de creştere curentă cu indicele de creştere medie în funcție de generaţia de provenienţă din 
lăstari, la nivel de clasă de producţie, se constată aceeaşi tendinţă de micșorare a vârstei la care se înre-
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gistrează creşterea curentă maximă şi a vârstei la care se intersectează curbele celor două creșteri. 
Conform datelor obținute privind dinamica indicelui de creştere medie în funcție de generaţia de 

provenienţă din lăstari, de clasa de producţie, compoziţia şi consistenţa arboreturilor, se constată ace-
leaşi tendinţe de descreştere a acestuia în raport, cu reducerea clasei de producţie şi creşterea generaţiei 
provenienţei din lăstari, confirmate şi în cazul indicelui de creştere curentă maximă şi de intersecţie a 
curbelor de creştere curentă şi creştere medie, atât la goruneturi, cât şi la arboreturi de stejar pedunculat. 

Supunând unei analize mai minuțioase datele prezentate, constatăm o dependenţă certă a productivi-
tăţii arboreturilor de generaţia de provenienţă din lăstari. Ca şi în cazul arboreturilor de stejar peduncu-
lat, se constată o reducere mai consistentă a indicelui de creştere medie în cadrul aceleiaşi generaţii de 
provenienţă din lăstari între clasele de producţie inferioare (clasele de producţie a IV-V-a) şi mai puţin 
evidentă în clasele de producţie superioare (clasele I-II-a).

Concomitent, analizând acest indice la nivel de generaţie de provenienţă din lăstari în cadrul acele-
iaşi clase de producţie, se relevă o reducere constantă a indicelui de creştere medie odată cu creşterea 
generaţiei de provenienţă din lăstari.

Studiul datelor privind dinamica indicelui de creştere medie doar la nivel de clase de producţie, in-
diferent de generaţia de provenienţă din lăstari, scoate în evidență aceeaşi tendinţă de descreştere odată 
cu reducerea clasei de producţie (Tab. 2).

Tabelul 2. Caracteristica indicelui de creştere medie pe clase de producţie 
CLP CM
II 3,33
III 2,97
IV 2,41
V 1,99

Notă: CLP – clasă de producţie; CM – creşterea medie

Analiza indicelui de creştere în diametru pe perioade de vârste din 10 în 10 ani, la nivel de zone 
fizico-geografice, constată variaţii evidente la arboreturile de aceeaşi clasă de producţie şi generaţie de 
provenienţă din lăstari în cadrul zonelor, dar şi între zone. În acest context putem menţiona cazul arbo-
returilor de generaţia a II-a de provenienţă din lăstari şi de clasa a III-a de producţie din cadrul zonei de 
Centru (subparcela 37C din Ocolul silvic Şoldăneşti şi subparcela 59G din Ocolul silvic Ivancea) şi al 
celor cadrul zonei de Nord (subparcela 83H din Ocolul silvic Briceni), supuse cercetărilor. 

Pe lângă aceasta, se constată o mică diferenţă a indicelui de creştere în diametru a arboreturilor de 
aceeaşi clasă de producţie şi generaţie de provenienţă din lăstari amplasate în zonele de Centru şi de 
Nord, pe de o parte, şi a arboreturilor din zona de Sud, pe de altă parte (cazul arboretului de generaţia 
a II-a de provenienţă din lăstari şi de clasa a III-a de producţie din subparcela 74B din Ocolul silvic 
Briceni, subparcela 16F din Ocolul silvic Criuleni şi subparcela 2R din Ocolul silvic Cociulia). Această 
mică diferenţă de creştere în diametru a goruneturilor situate în zona de Sud (Ocolul silvic Cociulia) se 
explică prin particularităţile condiţiilor staţionale din această zonă, generate de înălţimile Tigheciului, 
care permit creşterea şi dezvoltarea unor arboreturi specifice etajului fitoclimatic FD2. 

O altă diferenţă a indicelui de creştere în diametru la arboreturile de aceeaşi clasă de producţie şi 
generaţie de provenienţă din lăstari amplasate din zonele de Centru şi de Nord, față de cele din zona de 
Sud, se constată în cazul arboretului de generaţia a III-a de provenienţă din lăstari şi de clasa a V-a de 
producţie din subparcela 100K din Ocolul silvic Soroca şi subparcela 44G din Ocolul silvic Hârbovăţ. 
Rămâne de remarcat faptul că aceste diferenţe nu sunt atât de semnificative ca şi în cazul arboreturilor 
de stejar pedunculat, fapt ce poate fi explicat prin exigenţele mai pronunţate ale stejarului pedunculat 
faţă de umiditate, unul dintre factorii ecologici principali limitativi în distribuţia vegetaţiei forestiere în 
condiţiile Republicii Moldova. Acest fapt confirmă și capacitatea sporită de adaptare a gorunului la di-
ferite condiţii staţionale din spaţiul Republicii Moldova fără a-şi diminua substanţial indicii de creştere. 

În urma analizei mai detaliate a indicelui de creştere în diametru a arboreturilor în cadrul fiecărei 
clase de producţie, indiferent de generaţia de provenienţă din lăstari, ca şi în cazul arboreturilor de stejar 
pedunculat, se constată o variaţie substanţială a acestuia aproximativ în toate clasele de producţie. O 
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constatare mai evidentă se înregistrează în clasele de producție inferioare din cadrul generaţiilor mai 
mari de provenienţă din lăstari.

Astfel, în clasa a V-a de producţie din generaţiile de provenienţă din lăstari a II-IV-a, diferenţa de creş-
tere în diametru la diferiţi arbori supuşi cercetărilor atinge până la 13 cm (cazul arboreturilor de generaţia a 
III-a de provenienţă din lăstari). La rândul lor, arboreturile de clasa a III-a de producţie înregistrează, în ca-
drul aceleiaşi generaţii de provenienţă din lăstari, diferenţe de creştere în diametru de până la 6 cm, iar cele 
de clasa a IV-a de producţie – de până la 9 cm. Aceste date confirmă ipoteza: cu cât clasa de producţie este 
mai redusă, cu atât mai mari devin diferenţele de creştere în diametru în raport cu generaţia de provenienţă 
din lăstari şi cu cât generaţia de provenienţă din lăstari este mai mare, cu atât mai mari sunt diferenţele de 
creştere în diametru în cadrul aceleiași clase de producţie, dar şi între clase de producţie diferite.

Tabelul 3. Caracteristica arboreturilor supuse cercetărilor după indicele de creştere medie  în diame-
tru în raport cu generaţia provenienței din lăstari şi clasa de producție 

GR CLP Diametru (cm)  la vârsta de ..
10 20 30 40 50 60 70 80

I III 4,05 11,40 16,05 20,28 24,45 26,65 28,00 28,65
IV 3,78 10,56 14,43 18,39 21,07 22,67 24,17 25,53

II

II 3,80 10,63 15,80 19,60 22,80 25,30
III 3,67 10,34 15,76 19,16 21,70 24,62 27,29 28,49
IV 3,64 10,33 14,26 18,30 21,05 22,58 23,90 25,42
V 3,04 8,45 13,47 17,68 19,58 20,63 23,48 21,54

III
III 3,46 9,78 14,36 18,43 21,30 24,33 24,93 26,60
IV 3,39 9,60 14,15 18,20 20,42 22,05 23,56 24,78
V 2,97 8,38 13,37 17,63 19,48 22,07 22,69 23,52

IV IV 3,30 9,20 13,60 17,80 20,00 21,60
V 2,83 8,07 13,35 16,31 18,14 19,16 20,01 20,30

Notă: CLP – clasă de producţie; GR – generaţia de provenienţă din lăstari 

Supunând unei analize mai detaliate evoluţia valorilor indicelui de creştere medie în diametru la arbo-
returile de gorun în cadrul aceleiaşi generaţii de provenienţă din lăstari pe clase de producţie, se constată că 
media acestora, la nivel de clasă de producţie atât în cadrul aceleiaşi generaţii de provenienţă din lăstari, cât 
şi între generaţii este constant dependentă de clasa de producţie şi de generaţia de provenienţă din lăstari. 
Astfel, conform datelor din tabelul  3, este evidentă o creştere a indicelui nominalizat odată cu creşterea 
clasei de producţie în cadrul unei generaţii de provenienţă din lăstari, dar şi între diferite generaţii.

Tabelul 4. Caracteristica arboreturilor supuse cercetărilor după  indicele de creştere medie în dia-
metru în raport cu clasa de producere şi generaţia provenienței din lăstari

CLP GR Diametru (cm)  la vârsta de ..
10 20 30 40 50 60 70 80

II II 3,80 10,63 15,80 19,60 22,80 25,30

III
I 4,05 11,40 16,05 20,28 24,45 26,65 28,00 28,65
II 3,67 10,34 15,76 19,16 21,70 24,62 27,29 28,49
III 3,46 9,78 14,36 18,43 21,30 24,33 24,93 26,60

IV

I 3,78 10,56 14,43 18,39 21,07 22,67 24,17 25,53
II 3,64 10,33 14,26 18,30 21,05 22,58 23,90 25,42
III 3,39 9,60 14,15 18,20 20,42 22,05 23,56 24,78
IV 3,30 9,20 13,60 17,80 20,00 21,60

V
II 3,04 8,45 13,47 17,68 19,58 20,63 23,48 21,54
III 2,97 8,38 13,37 17,63 19,48 22,07 22,69 23,52
IV 2,83 8,07 13,35 16,31 18,14 19,16 20,01 20,30

Notă: CLP – clasă de producţie; GR – generaţia de provenienţă din lăstari
Analizând datele din tabelul 4, se constată aceeaşi tendinţă de reducere a indicelui de creştere în dia-

metru la arboreturile de gorun odată cu creşterea generaţiei de provenienţă din lăstari, în cadrul aceleiaşi 
clase de producţie, dar şi între clase diferite de producţie.
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Ţinând cont de dependenţa dinamicii indicelui de creştere în diametru a arboreturilor de gorun în ca-
drul aceleiaşi clase de producţie de generaţia de provenienţă din lăstari a arborilor, s-a efectuat şi analiza 
evoluţiei indicelui nominalizat doar la nivel de clase de producţie, fără a ţine cont de generaţia de pro-
venienţă din lăstari. Rezultatele obţinute au confirmat tendinţa constatată şi în cadrul analizei aceluiaşi 
indice pentru arboreturile de stejar pedunculat: dinamica indicelui de creştere medie în diametru doar 
la nivel de clasă de producţie, indiferent de generaţia de provenienţă din lăstari, înregistrează o creştere 
constantă odată cu creşterea clasei de producție.

Tabelul 5. Caracteristica arboreturilor supuse cercetărilor după indicele  
de creştere medie în diametru în raport cu clasa de producție 

CLP
Diametru (cm) la vârsta de ..

10 20 30 40 50 60 70 80
II 3,80 10,63 15,80 19,60 22,80 25,30
III 3,72 10,51 15,39 19,29 22.48 25,20 26,74 27,91
IV 3,53 9,92 14,11 18,17 20,64 22,23 23,88 25,24
V 2,95 8,30 13,40 17,21 19,10 20,62 22,06 23,08
Notă: CLP – clasă de producţie

Ca şi în cazul arboreturilor de stejar pedunculat, se evidenţiază o diferenţă mai mare a indicelui de 
creştere în diametru între arborii încadraţi în clasele de producţie inferioare (a IV-a şi a V-a) în compa-
raţie cu diferenţele înregistrate între arborii încadraţi în clasele de producţie a II-a, III-a şi chiar a IV-a. 
Această tendinţă denotă faptul că cu cât clasa de producţie este mai mică, cu atât mai mult slăbeşte 
capacitatea productivă a arborelui şi, respectiv, a arboretului, drept rezultat reducându-se semnificativ 
indicele de creştere în volum.

CONCLUZII 
Pornind de la cele constatate referitor la evaluarea dinamicii indicilor de creştere a goruneturilor de 

provenienţă vegetativă din lăstari, se pot formula mai multe concluzii. Astfel, ca şi în cazul arboreturilor 
de stejar pedunculat, se constată o creştere a numărului de arbori proveniţi de la aceeaşi cioată-mamă 
în funcție de clasa de producţie şi de generaţia provenienţei din lăstari, și anume odată cu înaintarea 
în generaţii şi reducerea clasei de producţie a arboretului. Cu cât generaţia de provenienţă din lăstari a 
arboretului este mai mare, cu atât creşte şi îndepărtarea lui de centrul cioatei-mamă, pivotul lipseşte sau 
este foarte slab dezvoltat, rădăcinile noilor arbori pornesc cât mai aproape de colet, descreşte desimea 
coroanei arboretului şi se intensifică procesul de afectare a acestuia de către boli şi dăunători.

La nivelul coeficientului de stare al arboreturilor se confirmă tendinţa privind variaţia acestuia în funcție 
de generaţia de provenienţă din lăstari, de productivitate şi de etajul fitoclimatic. Se constată o corespon-
denţă certă între starea generală a arboretului la nivel de coeficient mediu de stare şi clasa de producţie, 
în cadrul aceleiaşi generaţii de provenienţă din lăstari şi între diferite generaţii de provenienţă din lăstari.

Nu se constată diferențe semnificative ale indicilor de creştere între arboreturile pure şi cele amestecate, 
și nici la nivel de zone fizico-geografice sau etaje fitoclimatice. În schimb, se atestă o corelaţie a indicilor de 
creştere curentă maximă, creştere medie şi a vârstei la care se intersectează curba indicelui de creştere curentă 
cu a celui de creştere medie cu clasa de producţie a arboretului şi generaţia de provenienţă din lăstari.

Putem vorbi despre o influenţă directă a generaţiei provenienţei din lăstari asupra productivităţii arboretu-
lui, precum şi asupra dinamicii indicelui de creştere medie la nivel de clasă de producţie. Astfel, se constată o 
reducere mai semnificativă a indicelui de creştere medie în cadrul aceleiaşi generaţii de provenienţă din lăstari 
între clasele de producţie inferioare şi mai puţin evidentă în clasele de producţie superioare. Concomitent, la 
nivel de generaţie de provenienţă din lăstari în cadrul aceleiaşi clase de producţie se observă o reducere con-
stantă a indicelui de creştere medie odată cu creşterea generaţiei de provenienţă din lăstari.

La nivel de zone fizico-geografice, se constată variaţii evidente ale indicelui de creştere în diametru 
la arboreturile de aceeaşi clasă de producţie şi generaţie de provenienţă din lăstari în cadrul zonelor, dar 
între zone. Astfel, se relevă o diferenţă, dar nu atât de certă ca în cazul arboreturilor de stejar pedunculat, 
între valorile indicelui de creştere nominalizat la arboreturile de aceeaşi clasă de producţie şi generaţie 
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de provenienţă din lăstari amplasate în zona de Centru şi de Nord, pe de o parte, şi cele înregistrate la 
arboreturile din zona de Sud, pe de altă parte. Acest fapt poate fi explicat prin exigenţele mai puţin pro-
nunţate ale gorunului faţă de umiditate (unul dintre factorii ecologici principali de care depinde distribu-
ţia vegetaţiei forestiere în condiţiile Republicii Moldova) şi capacitatea sporită a acestuia de a se adapta 
la diferite condiţii staţionale, fără diminuarea substanţială a indicilor de creştere.

Evoluţia indicelui de creştere medie în diametru a arboreturilor în cadrul aceleiaşi generaţii de pro-
venienţă din lăstari pe clase de producţie relevă că, atât la nivel de clasă de producţie în cadrul aceleiaşi 
generaţii de provenienţă din lăstari, cât şi între generaţii de provenienţă din lăstari, indicele în cauză este 
constant dependent de clasa de producţie şi de generaţia de provenienţă din lăstari. Ca şi în cazul arbo-
returilor de stejar pedunculat, se evidenţiază o diferenţiere mai mare a indicelui de creştere în diametru 
între arborii încadraţi în clasele de producţie inferioare în comparaţie cu diferenţele înregistrate între 
arborii încadraţi în clasele de producţie superioare.

Analiza evoluţiei indicelui de creştere în înălţime a goruneturilor reflectă aceleaşi tendinţe ca şi în 
cazul creşterilor în diametru, excepţie constituind faptul că creşterile în înălţime sunt mai consistente 
în fazele etapei de tineret decât în fazele etapei de maturitate, şi nu invers, cum s-a constatat în cazul 
creşterilor în diametru.
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